Comment savoir si les reactifs

sont dans les proportions
stoechiométriques ?

Exemple




1. J'écris I'équation de la réaction

2 C,H, +70, — 4 CO, + 6 H,0

2. Jécris la relation de proportionnalité entre les quantités
de matiere des réactifs due aux coefficients de |I'équation

n(C;Heg) n(0;)
2 7



3. Je releve dans I'énoncé les valeurs des quantités de matiere
des réactifs:
e données directement,
* ou a calculer en fonction de :
o la masse et |la masse molaire pour un solide,
o ou en fonction du volume et de |la concentration pour
un solute)

4. Je calcule pour chaque réactif le quotient de la quantité de
matiere par le nombre stoechiométrique.



e 1° cas: Les résultats de ces calculs sont égaux.
Alors les réactifs sont dans les proportions stoechiométriques.

D’apres I'énonce,
n(C,Hg) =3,0x10 -2 mol et n(O,) =10,5x10 -2 mol

n(C,Hg) _ 3,0x10~%
2 2

= 1,5 x 10~?mol

n0z) _ 10,5102

- = 1,5 x 10~?mol




&éi\ermmatlon de la composition finale: les reactifs vont
, pa‘r‘éltre totalement pour donner les produits selon les
broportlons de I’équation.

2C,H;,+70, -4CO, +6H,0
(220 (P (2
\ /



.

D peut donc calculer les quantités de produits formés en

cfioisissant une « partie » de I'égalité.

Calcul de la quantité de CO, forme:
(59-202 (32 <2
\ 6

n(C0z) _ n(C2He)
4 2
Donc: n(CO,) = 4 x X&2fe)

— 2 X n(C2H6)

Avec: n(C,Hg) =3,0x10-2mol , on obtient: n(CO,) = 6,0x10 -2 mol




Wwalcul.de la quantité de H,O formé:

n(H20) _ n(C2He)
6 2

Donc: n(H,0) = 6 X n(CeHe) _ 3 n(C,Hg)

Avec: n(C,Hg) =3,0x10-2mol , on obtient: n(H,O) = 9,0x10 -2 mol




Etat final
Produits

C,H; : 3,0x10 -4 mol CO, : 6,0x10~-2mol
O, : 10,510 -4 mol H,O : 9,0x10 -2 mol




2¢Me cas: Les résultats de ces calculs ne sont pas égaux, alors les
réactifs ne sont pas dans les proportions stoechiométriques.

D’apres I'énonce,
n(C,Hg) =3,0x10-?mol et n(O,) =13x10 -2 mol

n(C,Hg) _ 3,0x107%
=

= 1,5 X 10~*mol

=
n(fz) 13>39~ _ 185 % 10~2mol

On en conclut que les réactifs ne sont pas dans les proportions
stoechiometriques.




~ Le réactif limitant est celui pour lequel le résultat est le plus

petit.

n(CoH _ 0 _
( ; 6) _ 1,5 x 10~*mol "’(72) = 1,7 X 10~?mol

Donc C,H, est le réactif limitant.
'autre réactif est en exces.

O, est en exces.
Il aurait suffit d’avoir:

n(SZ) = 1,5 x 107?mol, soit n(0,) =7 x 1,5 x 10~*mol = 10,5 mol
A la fin de la réaction, il en reste donc: 13x 1072 —10,5x 1072 = 2,5 x 10~?mol




La réaction s’arréte lorsque le réactif limitant a totalement
disparu. C'est donc a partir de sa valeur qu’on calcule les
quantités des produits dans 'état final.

Pour cela, on suit le méme raisonnement que
précédemment, mais en utilisant la valeur de |la quantité de
matiere du réactif limitant.

Réactif limitant Produits qui se forment



[ Etat initial "Etat final |

Reactifs Reéactif en exces
_Produits y

~N

-
C,H; : 3,0x10 -2 mol O, :2,5x10~-?mol
O, : 10,510 -4 mol CO, : 6,0x10 ¢ mol

= H,O : 9,0x10 -2 mol
\_ /




